

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extraordinario, 6 meses 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

ECOS DEL ALMA

Ensayos poéticos por D. Juan Bautista Pastor Aicart. Un tomo de 250 páginas en 4.º, con hermosa impresión y papel satinado de color de garbanzo. Precio 2 pesetas.

NOTA: El producto líquido de la venta de este libro se destina á las Hermanitas de los pobres y á las Religiosas Oblatas establecidas en nuestra ciudad.

LA MASONERIA TAL CUAL ES

POR

DON ANSELMO J. BALDÓ

TOMO II

Se ha puesto á la venta el tomo II de esta interesante obra al mismo precio que el primero, ó sea á 4 reales para los suscriptores á EL ALICANTINO, y á 3'50 para nuestros suscriptores.

Hay ejemplares del 1.º y 2.º tomo en esta Administración, y en las principales librerías católicas.

Sobre el mismo tema que ayer tratamos en nuestro fondo, hallamos lo siguiente en *El Movimiento Católico*:

¡ABAJO LOS CONSUMOS!

Este ha sido el grito de casi todas las revoluciones; pero éstas no ofrecían al propio tiempo una compensación que evitara al Estado enorme pérdida que le supondría la supresión de dicha productiva renta.

Hoy, al frente de los que piden la supresión del impuesto de consumos, no va ningún revolucionario de aquellos que con el fusil en una mano y la roja bandera en la otra electrizaran á las masas con sus peroraciones incandescentes: hoy inicia una revolución pacífica en ese sentido el digno presidente de la Liga Agraria D. Adolfo Bayo, que no se limita á pedir que la supresión mencionada se efectúe (limitándola por ahora á los vinos), sino que dá medios seguros y prácticos para que esta su-

presión sea HASTA BENEFICIOSA para el Estado, y enormemente provechosa para el productor.

Hé aquí el proyecto del Sr. Bayo, expresado brillantemente por su autor:

«El mayor mal que seguramente tenemos para el desarrollo de la venta en el interior, es el *derecho de consumos*, el que varía en toda la Península entre 5 y 25 pesetas por hectólitro, resultando recargado cuando menos con un impuesto doble al precio del líquido en las bodegas.

»Pero ese impuesto, además de ser leonino, resulta de pocos rendimientos para el Tesoro y los municipios, por el *matute* y *adulteraciones* que produce, con gran provecho para los defraudadores y con detrimento de la moral y de la seguridad de los agentes oficiales.

»No es aventurado calcular que la defraudación por *matute* y *s sofisticación* dá una cifra igual á la que figura adeudando.

»En Barcelona alcanza la defraudación á 360.000 hectólitros, según la opinión del respetable señor senador D. Fernando Puig, y la de Madrid será igual, corriendo la misma suerte en las demás capitales.

»Al fraude se une la carestía de los vinos, como es consiguiente, pues aquél germina en los altos derechos que encarecen la mercancía, y la carestía produce el menor consumo.

»Como resultante de todas nuestras observaciones, deducimos que los derechos de consumos sobre los vinos deben desaparecer en toda la nación.»

»Más, al desaparecer, será con grandes ventajas para el Tesoro, para el consumidor y para el productor.

»Para realizar todo eso, sólo es necesario que los productores se convengan con el Gobierno en satisfacer directamente al Tesoro, en la forma que sea más conveniente á las partes contratantes, una suma determinada por hectólitro de vino obtenido, después de sacado en limpio, ó sea fuera de las.

»Con que se concertaran ambas partes en el pago de una peseta y media por hectólitro, un año con otro, podría obtener el Tesoro un líquido de 45.000.000 de pesetas, y podría llegar dentro de pocos años á la cifra de sesenta á setenta y cinco millones, ó más.

»De aceptarse nuestro proyecto, se tocarían pronto sus beneficiosos resultados por el fisco, el productor y el consumidor.

»El aumento del consumo ascendería al

doble ó al triple de las cantidades vendidas hasta aquí, que es á lo que principalmente deben aspirar los propietarios.

»Si nuestro trabajo es bien acogido por la opinión pública y por las partes relacionadas con él, pudiera, quizá, en algún día servir como base para la completa desaparición de los consumos.

»De todas maneras, ya que no se admita como importante este trabajo, por no serlo, servirá, sin embargo, para demostrar el decidido empeño que anima á su autor para contribuir con sus limitadas facultades al mejoramiento de la triste situación en que se encuentran las clases productoras y aumentar los ingresos del Tesoro.»

El proyecto nos parece muy digno de que el Gobierno lo estudie, y la perseverante y patriótica actividad del Sr. Bayo, buscando medios de salvar de la ruina á nuestra decadente producción, merece toda clase de encomios y de plácemes.

LA PRUDENCIA DE LA CARNE

Copiamos lo siguiente de la Carta Pastoral que ha publicado el señor Obispo de Tenerife:

«Dos son, los extremos viciosos, dice el Sumo Pontífice, que deben evitar cuidadosamente los que han de tomar parte en los negocios públicos, de los cuales uno se arroga el nombre de *prudencia* y el otro raya en *temeridad*.

»Algunos dicen (son sus palabras) que no conviene hacer frente al descubierto, á la impiedad fuerte y pujante por temor de que la lucha exaspere los ánimos de los enemigos.»

Reprobable es, hermanos é hijos nuestros muy queridos, la conducta de los que así se explican, y no sabemos qué decir de su catolicismo. Estos son los partidarios del sistema de *honrosas transacciones*. Estos se empeñan en querer hacer posible lo que el mismo Jesucristo dijo que era imposible: quieren á la vez servir á dos señores en cosas contradictorias, y conciliar la luz con las tinieblas y á Cristo con Belial. Pretenden mancomunar la justicia y la iniquidad, é inclinar los ánimos á favor de ciertas doctrinas, que basadas en perniciosísimos principios, tienden á estimar ó tolerar al menos leyes iníquas. Semejante modo de obrar es grandemente funesto y peligroso para la Iglesia, no solo porque secundan de una manera solapada los fines y propósitos de los enemigos declarados, sino también porque se presentan siempre

con cierta apariencia de probidad y sana doctrina para alucinar á los incautos y seducir á las gentes honradas, que á no ser por ellos hubieran combatido al error; con todo lo cual suscitán discordias entre los ánimos y amenguan fuerzas, que debieran adunadas oponerse á los adversarios; y mientras de una parte alardean de profesar la doctrina católica, de otra quisieran que la Iglesia dejase de pagar impunemente ciertas opiniones que discrepan de su enseñanza.

Y lo deplorable es que, dominados por el espíritu de *proselitismo*, en su afán de allegar partidarios, se esfuerzan por todos los medios en intimidar á los demás, exagerando los peligros y los conflictos, y diciendo que una resistencia temeraria compromete á la misma Iglesia; y siempre vienen á concluir con su bello ideal, después de mil protestas de catolicismo; esto es: que la Iglesia debería salvar la fé, buscar todos los medios de reconciliación con sus enemigos. Todo su empeño es que la Iglesia transija, que capitule y salve lo que pueda; pues, según ellos, la prudencia aconseja hoy á los verdaderos católicos adoptar con sus adversarios el medio de una concidencia generosa, á que éstos no se mostrarían desagradecidos, y sería altamente favorable para la Iglesia. Dicen que obran así por *prudencia*; pero á esta prudencia la llama el Soberano Pontífice, con San Pablo, «sabiduría de la carne y muerte del alma, porque ni está ni puede estar sujeta á la ley de Dios» (1). Y por lo tanto, es aquella prudencia de quien el mismo Dios dice: *prudenciam prudentium reprobo* (2).

A esta clase de católicos les falta, ó el valor de sus convicciones religiosas, ó la fortaleza bastante para confesarlas, y quieren justificar su perniciosa conducta diciendo que obran así por no irritar más los ánimos de los enemigos, de cuyo encono sobrevendrían á la Iglesia, según ellos, mayores males. Muy de temer es que en los que así se explican haya más de egoísmo que de piedad; que no sean los males que pudieran sobrevenir á la Iglesia los que ellos sientan, sino los que á ellos mismos pudieran resultarles por defender la verdad con franqueza, decisión y energía propias de un sincero y ferviente católico. Bien pudiera suceder, y desgraciadamente sucede con frecuencia, que el miedo de perder un destino, de no conseguir un alto puesto, ó de no obtener

(1) Rom., VIII, 6, 7.

(2) I Corinth., I, 19.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 149

148

VARIIDADES

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 145

Después, cuando la viveza de los primeros trasportes se hubo calmado un tanto, el recuerdo de los acontecimientos horribles de Jerusalén, oscurecido un momento por el esplendor de aquella transformación prodigiosa é inesperada, se presentó de nuevo á la memoria de todos, y se agitaron otra vez en el fondo del alma los sentimientos que había despertado la relación aterradora de Syrus. Más ahora el dolor venía acompañado por la esperanza.

Poco á poco había ido saliendo de las sombras del olvido palabras, imágenes, predicciones oídas en otro tiempo, y á cuya luz comenzaban á presentir la sublime grandeza de tan tremendos misterios. ¿No había Jesús profetizado la Pasqua dolorosa de la redención del mundo? Y como las humillaciones y afrentas de la cruz, no estaban también anunciadas por Él las portentosas maravillas de su victoria sobre la muerte, y de su gloriosa resurrección?

Por eso, más tarde, los primeros rumores de las apariciones de Jesús, acogidos con desconfianza por algunos de sus discípulos desalentados, y con rabia infernal por sus

de los que la seguían pudiera impedirlo, se abrazó estrechamente con el cuerpo casi inanimado de su hija.

Le escena que siguió á esto no puede pintarse. ¡No, no es dado en la tierra comprender los misterios inefables del cielo!

Al contacto del resto precioso de las vestiduras del Hijo de Dios, que la esposa del Centurión conservaba todavía en sus manos, el cuerpo aspirante de Cecilia sufrió una conmoción inexplicable; la sávia de la vida volvió á circular por él súbitamente y con toda su antigua energía, y los ojos asombrados de cuantos allí se encontraban, la vieron incorporarse por sí sola en su lecho, con un movimiento rápido, revestida nuevamente de la fuerza, de la frescura y de la gracia de la más brillante juventud; y corresponder trémula de gozo con sus abrazos, á los abrazos de sus padres delirantes. Estaba completamente curada.

Por largo rato los sollozos, los gritos de alegría, las exclamaciones de gratitud y admiración, las palabras de cariño formaron en aquella morada dichosa, uno de esos conciertos cuyas armonías regocijan al cielo.

apiñaba en el camino; todos estaban turbados y conmovidos... Entonces oí contar los tormentos inauditos de Jesús en la noche precedente y la historia de su condenación inicua... unos á otros se mostraban las señales sangrientas de su paso para el suplicio... Subí á la cima del monte, abriéndome trabajosamente camino entre la muchedumbre... ¡Allí estaba en manos de sus enemigos... Pontius se les había entregado!... ¡Lo hacían la irrisión y el oprobio de la plebe!... Hannas, Caiphas, el Nasi, el Sagan... los sanhédras todos, los fariseos, insultaban cobardemente á su víctima.

—¡Ah, los miserables! interrumpió fuera de sí el Centurion, cuya mano crispada apretaba con violencia el puño cincelado de su espada.

—¿Lo visteis antes de morir? preguntó perdida toda esperanza la madre de Cecilia.

—¡Lo vi... sí... lo vi clavado en la cruz, continuó Syrus como si hablara consigo mismo; lo vi herido, cárdeno, desfigurado... llevaba una corona de espinas que le desgarraba la frente... sus ojos estaban velados, su boca abrasada, su rostro oscurecido por las

cierta representación, sea la causa de que muchos digan que en el estado actual de cosas no conviene que la Iglesia se empeñe en sostener una lucha constante, de la que nada favorable puede resultar para ella, pues lucha con armas desiguales.

Los que así se explican debieran saber que en la parte doctrinal de la Religión no hay, como en política, mixtificaciones vergonzosas ni denigrantes transacciones, y tener muy en cuenta que la impiedad en el terreno religioso es como la revolución en el político. Las contemplaciones y excesivas condescendencias han sido siempre de consecuencias fatales para la Iglesia y la sociedad. Es desconocer la naturaleza del error y del mal si se cree que por el sistema de halagos y consideraciones se le va a contener en su pernicioso obra de atacar la verdad religiosa y moral, á que de continuo tiende con todo encono. No: no es esta enfermedad que se cura por el método de emolientes; es necesario el cáustico para evitar que el virus se propague. El mal no tiene derecho que no tenga, pues, asilo. Las mismas consideraciones que en mal hora con él se tienen, las traduce por la debilidad y las convierte en armas, que esgrime con éxito muy favorable á su causa. La impiedad, como la revolución, no tiene entrañas, y por lo mismo es incapaz de gratitud. Los herejes coinciden en esto, como en muchas cosas, con los revolucionarios.

Y al explicarnos en este sentido, no nos referimos á la protección que muchos dispensan á los males y errores, como tales mil y mil veces anatematizados por la Iglesia, pues semejante conducta descaradamente impía lleva en sí misma marcado é impreso al descubierto el sello de reprobación; nos referimos, sí, á esa excesiva indulgencia ó pernicioso disimulacion con ciertas opiniones de las que ella disiente. Si examinamos la vida práctica de estos católicos, veremos como sus actos responden á sus teorías, constituyendo un abigarrado conjunto de prácticas religiosas y mundanas. Estos son los que después de haber pasado la mañana en la Iglesia asisten muy satisfechos por la noche á una representación teatral, donde se ofende la moral cristiana; estos son los que, después de haber dejado caer una limosna en una bandeja á la entrada del templo, van á comprar por una grande suma una guirnalda para arrojarla á los pies de una inmunda bailarina; estos son los que desde un cabildo de cofradía se trasladan á un club donde se declama de la manera mas impía contra la Religión; estos son los que llevados de ciegas é innobles ambiciones, á trueque de satisfacerlas, cooperan con su influencia y apoyo á la elevación y triunfo de ciertos hombres, cuyas teorías abiertamente hostiles á la Iglesia son bien conocidas de todos, para que la ultrajen despues mas impunemente al amparo de cierta inviolabilidad.

Condenamos, pues, semejante conducta como ofensiva y altamente perjudicial á la Iglesia é indigna de todo buen católico, quien como miembro de la Iglesia debe ser templo vivo del Espíritu Santo, y en

quien, por lo tanto, debe morar el don de Fortaleza para dar testimonio constante de la verdad, y como buen soldado de Cristo defenderla en toda su pureza é integridad.

Cabos sueltos

FIJESE

Como quiera que el estilo le denuncia, no necesitamos indicar siquiera de qué papel cortamos lo siguiente:

«Como todo en el papelón badulaque es extraordinario, ahora se le ha metido en la cabeza que, por no sabemos quién, se le firme un documento en que conste que el monumento que se proyecta erigir á la memoria de Maissonnave, no lo hacen los francmasones.

Es decir, y que sobre no dar un céntimo para el objeto y sobre combatir el proyecto, quiere imponer condiciones humillantes á las dignas personas que trabajan para realizar el proyecto....»

Perfectamente: si es humillante el dar una satisfacción á la conciencia de los católicos, no se les pida su dinero y en paz. Los que han iniciado la idea, la ejecutan á sus expensas, y todos contentos.

Dice otro periódico:

«Parece no faltan personas que al solicitar de ellas su óbolo para la estatua del Sr. Maissonnave, se niegan á contribuir á la suscripción, so pretexto de que es cosa de los masones.

No sabemos nosotros que una suscripción puramente nacional, pudiera atribuirse á la masonería.

En Alicante, donde todos nos conocemos, donde todos sabemos los trabajos que se están llevando á cabo para la realización de aquel plausible pensamiento, donde son por demás conocidas las respetables y dignísimas personas que constituyen la comisión ejecutiva, es verdaderamente lamentable que se apele á estos fútiles pretextos, y á más de fútiles inexactos, para malograr el éxito que todos nos proponíamos obtener, no contando con propagandas de cierta índole.»

Nos hemos propuesto hablar lo menos posible de este asunto; pero no podemos menos de decir al colega que nos alude, que si él cree que los motivos de conciencia son *fútiles pretextos*, nosotros no; y en cuanto á lo de *inexactos*, puede ver lo que antecede, y esto que sigue que cortamos del mismo periódico á quien pertenece el suelto anterior:

«Que Eleuterio murió abrazado á un crucifijo dicen los neos! entendámonos: como símbolo de humildad y virtud también me abrazaré yo en mi última hora, pero como arma del furor clerical y carlista, jamás; lo detesto. Como símbolo del amor immaculado, de aquel momento corto, que siente el hombre en la edad de su inocencia y de aquel amor puro que siente la madre por su hijo, también admitimos á la Virgen Santísima; pero de ninguna manera como ardid jesuítico espe-

culativo para jugar á pelota con el mundo, explotarlo, embrutecerlo, encendiendo la guerra civil que arruinó esta nación. Maissonnave, siendo ministro, no consentiría, por ejemplo, que me enterrasen á mi en un corralet. Los sentimientos puros, el verdadero sentimiento religioso pertenece á nosotros, los liberales y no á los que pretenden encender la hoguera inquisitorial. Nuestro lema es la igualdad y fraternidad.»

Es decir, que no sólo se niegan á dar una satisfacción á la conciencia de los católicos, sino que se trata también de desvirtuar el último acto que como católico hizo el Sr. Maissonnave.

Conste, pues, que el proyecto del monumento entraña tendencias anti-católicas y sectarias.

Dice un colega:

«La festividad del día de «Corpus» se celebrará en esta capital con gran solemnidad, luciendo el alumbrado de los arcos del paseo de Mendez Nuñez, calle de la Victoria y paseo de la Esplanada, donde tocará aquella noche la brillante banda de música del regimiento de la Princesa.

»También tenemos entendido que el excelentísimo señor Marqués de Benalúa, dará las órdenes oportunas para que aparezcan alumbrados los jardincitos de la plaza de la Constitución y que a la fuente de agua de la Alcoraya de dicho sitio se le abran los surtidores.

»La procesión también promete estar muy concurrida y solemne, así como las demás funciones religiosas propias de tan memorable fiesta de la iglesia católica.»

A estas noticias podemos añadir nosotros que el miércoles llegará á esta capital el Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis que viene á asistir á la solemnidad del Corpus, despues de la cual regresará á Orihuela. No tiene fundamento ninguno la noticia dada por algunos colegas locales de que Su Señoría Ilustrísima pensaba pasar aquí una temporada.

También asistirá á la procesión el clero todo de esta capital, así como los colegios y escuelas.

Ocho incensarios llevados por otros tantos individuos del clero irán humeando en torno de Su Divina Majestad.

¡Que todo Alicante se disponga á tributar al Señor el homenaje de adoración que le es debido!

Y ya que de esto hablamos, no podemos menos de llamar la atención sobre una mala costumbre, introducida de pocos años acá. Suelen las señoras salir á los balcones á ver pasar la procesión sin llevar en la cabeza mantilla ó velo alguno. Esto en las mujeres viene á ser una falta análoga á la de los hombres que no se descubren al pasar el Señor. Sabemos que las señoras lo hacen sin malicia; más por lo mismo hemos creído deber advertirlo. Deben las señoras llevar la cabeza cubierta, por la modestia y respeto con que deben presentarse ante la Majestad de Dios.

Y si alguien cree que esto es una nimiedad se equivoca.

También es reprehensible la costumbre de algunos señores que van en coche á ver la procesión, y permanecer en él al pasar el Santísimo Sacramento. Como esto se refiere á personas ilustradas y de buena educación, pues es de suponer que lo sean todas las que gastan coche, no necesitamos sino hacer esta indicación. En Madrid y en otras partes, cuando personas distinguidas van en coche y se encuentran con el Señor, suelen bajar y ceder el coche para que suba el sacerdote, si el caso se presta, ora para que vaya de respeto tras el Santísimo Sacramento, y no sería la primera vez que los Reyes de España bajando del coche han tomado una vela y han acompañado al Señor alumbrado. El mismo D. Alfonso XII lo hizo así en una ocasión, dando con este acto de piedad mayor brillo y prestigio á su realeza, que con cualquiera otro acto de ostentación.

Oh, si todos los hombres que ocupan alta posición dieran este hermoso ejemplo como edificarían á las clases inferiores!

Si estos sienten hoy desprecio y odio hacia las clases elevadas, búsquese la causa de ello en el menosprecio con que éstas tratan las cosas de la Religión. Si los poderosos no honran á Dios ¿podrán extrañar que los pobres les nieguen á ellos el respeto?

Noticias locales y regionales.

El jueves se representó en nuestro coliseo «La Levitas», comedia original de don Enrique Gaspar. En medio de la decadencia de la literatura dramática en nuestra época, consuela ver que entre los autores españoles hay todavía honrosas escepciones que, apartándose de las románticas inmundas y corrientes efectistas de los explotadores del público, procuran ajustarse á la verdad, la muestran en toda su desnudez, y sacan de su imagen laudables enseñanzas cuya influencia benéfica se ha de dejar sentir en el seno de nuestra sociedad. La obra del señor Gaspar es excelente, de primer orden, de lo mejor sin duda que circula en el teatro moderno. No hay un solo detalle en toda ella que no nos impulse á la virtud y nos haga aborrecer la hipocresía y el vicio. Desde el franco D. Valeriano al desgraciado cesante; desde la abominable figura de Don Manuel al simpático niño del desgraciado murguista, todos los personajes de esta preciosa comedia son reales, y todos contribuyen artísticamente combinados á dar idea al espectador de la verdadera dignidad del hombre, y á enseñarle el camino que debe seguir en la sociedad, la cual, como dice el honrado Valeriano, no le exige más que lo que su conciencia le permita. ¡Qué falta de *Levitas* tiene el teatro español! Así se retratan caracteres, así se escriben comedias, y así se educa á la sociedad en los teatros. Las estériles exclamaciones, los tipos imaginarios, los insensatos conflictos del efectivismo mo-

sombras de la muerte... lo ví agonizante... su cuerpo se agitaba con las convulsiones del dolor!... ¡Pedia perdón al cielo por sus enemigos, y ellos no habian tenido piedad para él... ¡Dios mío!... ¡Dios mío!... Luego se oyó un grito penetrante, desgarrador, sobrehumano... ¡Todo se habia consumado!... El sol se oscureció y la tierra temblaba...

Hubo un momento de silencio.

Jamás pintor alguno imaginó el cuadro que formaba aquel pequeño grupo, iluminado por la luz rojiza y vacilante de la antorcha que un esclavo sostenía, bajo el techo brufido del pórtico. La sorpresa, el horror, la aflicción... daban á las fisonomías una expresión distinta, acentuándose en ellas con una fuerza que no puede el pincel retratar; y las variadas actitudes, proyectándose en la sombra, adquirían proporciones fantásticas y colosales. Algunas estrellas centelleaban sobre el fondo sombrío del cielo. A corta distancia se oía el suave murmullo de las olas del lago, que venían á morir tranquilas y cadenciosas en la orilla: era el único rumor que turbaba el solemne y profundo silencio de la noche.

—¡Este es, prosiguió Syrus, sacando de su pecho un trozo de tela cuidadosamente plegado y envuelto en un lienzo blanco, el último recuerdo! Pude comprarlo á un legionario de la cohorte de Fulvius; le había tocado por suerte al pié de la cruz.

Era una de las cuatro partes en que los soldados dividieron el manto de Jesús, al repartirse sus vestidos sobre el Calvario. Conservaba aun la franja que le sirviera de adorno, y pendiente de una cinta azul, una de las borlas que segun las leyes de Moisés, debía llegar en cada ángulo: tal vez la misma que tocara un día, llena de confianza, la enferma del Evangelio. Todos se adelantaron á contemplarlo, y la esposa del Centurión, extraordinariamente conmovida lo tomó en sus manos.

Al mismo tiempo se oyeron los pasos de una esclava anciana, que salía pálida y demudada de la estancia que conocen los lectores. El momento supremo era llegado al fin.

Trastornada por tan continuas emociones; enloquecida por el dolor, la madre de Cecilia se precipitó la primera, y ántes que ninguno

eternos enemigos, tuvieron ecos de triunfo en aquella familia escogida de gentiles de las orillas del mar de Galilea. Y, un poco más adelante, aún, ella fué también una de las llamadas, entre las primeras, á la santa, dulce y poética comunión de la naciente iglesia.

¡Vocación feliz y misericordiosa! Sin duda era una de las que Jesús anunciaba el añadir en momentos solemnes: «Yo os lo digo en verdad; muchos vendrán del Oriente y del Occidente y se sentarán en el reino de Abraham; Isaac y Jacob. Y entre tanto, los hijos del reino serán precipitados en las tinieblas; allí donde hay llanto y angustia. Así los primeros serán los últimos, y muchos de entre los últimos serán los primeros.»

...sobre, solo son un medio de explotar al público y de dejar contento al explotado. El público necesita aprender en el teatro, y se le engaña miserablemente cuando se le dan incentivos que hieran vivamente su imaginación, en vez de la enseñanza moral que le regenera, en vez de la lección que le paga.

La ejecución de la obra fué magistral, distinguiéndose el señor Vico que tuvo detalles felicisimos, y la Srta. Cobeñas que estuvo inmejorable.

También se puso en escena el bonito juguete «Los Corridos» que mantuvo la hilaridad del público con sus numerosos chistes.

Habiendo determinado dedicar un número extraordinario de EL ALICANTINO a la festividad del Corpus, se invita a los escritores católicos de Alicante que gusten hacerlo, a que nos envíen composiciones en prosa ó verso para dicho número. La premura del tiempo no permite dirigir invitaciones particulares.

Noticias generales.

La *Fidelidad Morellana*, semanario católico de Morella, publica un excelente artículo en justísima alabanza de las Escuelas Pías establecidas en aquella noble ciudad, las cuales, no contentas con los estudios que ordinariamente tienen en sus programas, han acordado abrir una clase de primera enseñanza desde el 1.º de Junio, gratuita como las demás.

El periódico mencionado excita a los morellanos a que envíen sus hijos a los virtuosos y abnegados discípulos de San José de Calasanz: excitación a que seguramente responderán los padres de familia de aquella ciudad.

En el mismo semanario se da cuenta del próximo certamen religioso-literario que va a celebrarse en aquella Academia Calasanziana, y cuyos premios y lemas son los siguientes:

- «Flor natural.» Se dará a la más noble, bella y digna «dama» de Morella, la cual presidirá el acto, como reina de la fiesta.
- «Una pluma de plata.» precioso regalo de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, al autor del mejor discurso, composición ó poesía en latín. Tema libre.
- «Una lira de plata entre dos palmas.» hermosa emblema, regalo del muy ilustre señor arcipreste, D. Tomás Sales, a la mejor necrología del historiador de Morella, D. José Segura Barrera, presbítero, que esté escrita en prosa castellana y de bastante extensión.
- «Un lirio de plata.» obsequio del Reverendo Padre rector del Colegio, José Calasanz Anglada, al mejor discurso sobre la «Influencia de la Escuela Pía en la sociedad».
- «Una magnífica escribanía.» regalo del muy ilustre Ayuntamiento, a la mejor composición castellana sobre los timbres «Fidelis, Fortis et Prudens» de la ciudad de Morella.
- «Vida de León XIII.» magnífico obsequio que dedica D. Mariano G. Puente, juez de instrucción, al alumno de las Escuelas Pías de Morella que mejor disertó sobre el tema de Derecho Canónico «De los presbíteros. Su institución y cualidades que deben adornarles.»

- «Una hermosa estatua del B. P. María Pirrotti» regalo de la Academia Calasanziana al mejor himno bélico en verso castellano y de alguna extensión «A la inmortal Señora de los tercios morellanos».
- «La Vida de Jesucristo, por Luis Veullot», precioso donativo del ilustrado abogado D. Leon Sanjuán a la Memoria más abundante en datos históricos y en prosa castellana sobre las campanas de Morella.
- «Dos vestidos, uno para cada sexo,» regalo de una persona caritativa a los pobres, al socio de la Conferencia de San Vicente de Paul que presente la mejor apología en español, prosa ó verso, de la Caridad cristiana.
- «Un objeto de arte,» regalo de D. Leandro González, jefe de correos y telégrafos a la mejor crítica de la obra «Historia de Morella y sus aldeas, por D. José Segura Barrera, presbítero.»
- «Una hermosa escribanía de níquel,» regalo de un devoto de la Virgen María de Vallivana, a la mejor memoria, prosa ó verso, sobre el hallazgo de la imagen de la misma.
- «Además se darán otros premios, consistentes en accésits ó menciones honoríficas.
- «Los que deseen contribuir con algún trabajo a este certamen religioso-literario,

deberán tener presente las siguientes observaciones:

1.º Todos los trabajos (que han de ser inéditos) deberán enviarse al padre director de la Academia, acompañados de un sobre cerrado que contenga la firma y rúbrica del autor, y encima lleve escrito el lema con que ha de firmarse el trabajo.

2.º Cada composición solo puede optar por un premio.

3.º Los trabajos deberán entregarse antes del día 15 de Julio próximo.

Si se ofrece alguna dificultad, podrá consultarse al Rdo. P. Director.

La Junta directiva cuidará de que así los trabajos premiados, como los que hayan merecido un accésit ó mención honorífica, se publiquen en el periódico católico de la localidad. Asimismo dicha Junta ha tenido a bien nombrar censores de los trabajos religiosos ó literarios a los Rdos. Sr. Arcipreste, P. Rector del Colegio, D. Agustín Sebastián, presbítero, don Rafael Sales, presbítero, y a los Sres. don León Sanjuán y D. Manuel Piquer.—Morella 21 de Mayo de 1890.—Tomás Viñas de San Luis Gonzaga, director.—Leandro Martí, vicepresidente.—Federico Zandainas, secretario.»

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Santa Petronia virgen.

Tempora, Ayuno, Ordenes, Anima

La Misa y oficio divino son del Sábado Infra Octava de Pentecostés, con rito semidoble y color encarnado.

Santos de mañana.—Dominica de la Santísima Trinidad.

La Misa y Oficio divino son de la Festividad con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial a las siete y media la Misa de la Virgen, y a las nueve menos cuarto la Conventual; por la tarde a las cinco terminan los Ejercicios del Mes de María con sermón, finalizando con la procesión Claustral de la Virgen y sorteo de la pequeña Imagen.

En Santa María a las ocho la Conventual, y por la tarde prosigue el mes de las Flores.

En Nuestra Sra. del Carmen a las siete misa de la Virgen; por la tarde a las seis finalizan los Ejercicios del mes de María predicando el Dr. Mirete, finalizando estos cultos con la coronación de la Santísima Virgen.

En las demás Iglesias los de costumbre.

El que sucribe, Doctor en Medicina y Cirugía, certifica: que desde hace algun tiempo viene empleando con preferencia el Elixir de proto cloruro de hierro con hipofosfitos, preparado por el farmacéutico señor Vivas Perez, en los casos en que estaba indicado el uso de los ferruginos, habiendo obtenido un éxito brillante. Que dicho Elixir, a más de su agradable sabor, es tolerado perfectamente por los enfermos sin producir en la mayoría de los casos los trastornos gastro-intestinales propios de los preparados de hierro. Y para que lo haga constar, firmo la presente en Madrid a 7 de Enero de 1889.

Dr. Federico Couce.

ELIXIR de PROTOCLORURO de HIERRO CON HIPOFOSFITOS de VIVAS PEREZ

Recetado por los médicos y adoptado en los hospitales. **NO TIENE RIVAL**, y es el único remedio seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginos de la medicación tónico-reconstituyente para la anemia, raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de la sangre, debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles.

PRECIO EN ESPAÑA: Botella grande, 4 pesetas. Botella pequeña, 2'50 ptas.

Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado. Exigir firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia VIVAS PEREZ. POR MAYOR, Madrid: M. García y Sociedad Ibero-Universal. Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblitos de España, Ultramar, Buenos-Aires y todas las Américas.

En Alicante: Dr. Soler.

Correspondencia de «El Alicantino»

Orihuela.—Sr. D. del C. de V. E. de S. J.: Satisfecha suscripción hasta fin de Agosto del 90.

IDOLATRIA

¿Con anuncios á porfía preguntais qué me propongo? — Que se preste idolatria al jabón de más valía, de los PRÍNCIPES DEL CONGO.

Jabonería de Victor Vaissier—Paris.

BAÑOS DE NUESTRA SEÑORA DE ORITO

(TÉRMINO DE MONFORTE)

La excelencia de las aguas del balneario de Nuestra Señora de Orito lo demuestran el análisis del reputado doctor Soler y Sánchez, unida á la luminosa memoria del médico Sr. Navarro y el premio de medalla de oro obtenido en la Exposición Universal de Barcelona, y otro en la Academia de Ciencias de Madrid.

Pero como los hechos prácticos son la garantía del público, se reseñan la procedencia de algunas enfermedades recientemente curadas:

En Madrid, D. Julio Balambuou, almacén muebles calle de Alcalá, curado de inveterado herpetismo en la garganta.—D.ª Carmen Blanco, de escrófulas crónicas y anemia.—D. José Barnes, de cáncer en la nariz con carie en los huesos.

En Alicante los hijos de D. José García Andreu, de herpetismo con ulceraciones.—D. Juan Carratalá Jaén, de reumatismo, curó al quinto baño y ducha.—Una conocida señora, admirable curación de herpes en la vista y matriz.

En Orihuela, el propietario D. José Rubio, desahuciado, del herpetismo con parálisis de las extremidades, comentada curación.

En Hondó de las Nieves, la señora del médico litular, del herpetismo en la vista con ulceración.

En Murcia, D. Antonio Sánchez Muñoz, de herpetismo general con úlceras gangrenosas. Cinco médicos de esta provincia han admirado sus recientes curaciones, que fuera prolijo enumerar.

Grandes mejoras de hidroterapia en el citado balneario de Monforte á tres leguas de Alicante, por la diligencia de Novelda.

El Fondista D. Vicente Iborra, Jefe de cocina de la de Bossi.

Las casas para familias, convenientemente amuebladas, y salón de recreo con juegos licitos y diversiones musicales.

Temporada oficial desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Prospectos, en las primeras farmacias de Alicante.

INDUSTRIA ALICANTINA

FÁBRICA DE MOSAICOS

HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS Y DE TODA CLASE DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL DE MIRA Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES DE AUGUSTE, VINYES RESTE Y COMP.



El vapor NORA saldrá de Alicante el día 2 de Junio directamente para ROUEN.

Se admite carga para ROUEN, PARIS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.

Agente en Alicante, FRANCISCO M. LA-GUILLON.

COALTAR SAPONINÉ

De LEBEUF, Inventor

DÉSINFECTANTE, CICATRIZANTE

Admitido en los Hospitales de Paris.

Muy eficaz contra las llagas, canceres, anginas, herpes, etc. Sus cualidades saludables y tónicas le hacen incomparable para.

LA HIGIENE DEL TOCADOR

Lociones, lavatorio de los niños de pecho, cuidados de la boca que purifica y del pelo al que quita la caspa, etc.

El frasco, 2 fr. — 6 frascos, 10 fr. — Bayona, Farmacia Le Beuf. — Deposito en las principales Farmacias. — Desconfiarse de las falsificaciones.

Bien especificar: COALTAR SAPONINÉ LEBEUF

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»)

DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»

PARIS 29.—4 por 100 exterior español 74'44.

BERLIN 29.—El retiro del gran mariscal, conde de Lukman, obedece, segun

los rumores que circulan, á hallarse en inteligencia con el príncipe de Bismarck é intrigar en contra del canciller general Caprivi.

ROMA 29.—Es completa la ruptura entre Mr. Crispi y la izquierda de la Cámara. El gobierno francés y el Vaticano han convenido en la provisión del arzobispado de Cuzkam, cuyo nombramiento se hará en el Consistorio de Junio.

SOFIA 29.—El proceso Panitzza presenta nuevo aspecto, evitando alusiones á las potencias europeas. Créese que habrá un arreglo.

LONDRES 29.—Se han recibido noticias pesimistas de Terranova, advirtiéndose gran efervescencia en San Juan. Un buque francés ha desembarcado en la bahía de San Jorge su tripulación armada y ha prohibido la pesca, amenazando con la confiscación de redes y barcos.

BUDAPESTH 29.—En las inmediaciones de la estación de Rakos-Csaba ha ocurrido un terrible choque entre un tren de excursionistas de las fiestas de Pentecostés y un tren de mercancías. Han muerto 10 viajeros, y 150 se hallan heridos con fracturas graves en su mayoría.

LONDRES 29.—Las negociaciones entre Inglaterra y Portugal han mejorado desde hace tres semanas acerca de las cuestiones de Africa, creyéndose posible un acuerdo.

MADRID 29.—El bolsin cerró Contado 77'05—Fin de mes 77'08.—Próximo 77'30.—Exterior 80'00.—Amortizable 90'15.—Cuba 107'95.—Banco 413'50.—Tabacos 102'00.—Barcelona Interior 77'13 Exterior 80 80.

MADRID 29.—Congreso—Continúa la discusión del Presupuesto de Hacienda. El Sr. Laiglesia apoya una enmienda al capítulo 3.º pidiendo en ella la reorganización de las administraciones subalternas á fin de obtener alguna economía, que podría ser considerable en los gastos de dicho ministerio.

En nombre de la comisión le contesta el Sr. Garijo, defendiendo la continuación de dichas administraciones por beneficiar al Tesoro.

Rectifican ambos oradores é interviene en el debate el ministro de Hacienda, reforzando con otros, inspirado en igual criterio, los argumentos del Sr. Garijo.

MADRID 29.—El Sr. Moret ha manifestado esta tarde que es inexacto que, como suponen los periódicos de la mañana, haya provocado ningun conflicto en la comisión de presupuestos.

MADRID 29.—Senado—El ministro de Ultramar lee algunos telegramas dando cuenta de haber sido entregado Oteiza á las autoridades españolas por las de los Estados Unidos.

Continúa la discusión del presupuesto de Cuba rectificando el Sr. Rojo Arias. El Marqués de Muros y el Sr. Barzanallana hablan para alusiones y consume el segundo turno en contra el Sr. Arias.

MADRID 29.—Posteriormente á la lectura en el senado del telegrama relativo á Oteiza, se han recibido otros en el Ministerio de Ultramar que deben contener noticias de mucho interés, pero cuyo texto es desconocido.

MADRID 29.—En el consejo de hoy se acordó sacar á concurso la construcción de cuatro cañoneros torpederos entre las casas T. Gil y Vila de la Coruña, y Bea Marguía de Cádiz.

En el Consejo de esta noche se tratará de la adjudicación del ferrocarril central de Cuba cuyo asunto presenta muchas dificultades.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO» DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 30 (5'30 t.)

Temporal reinante en Cadiz ha impedido se verifiquen hoy pruebas submarino «Peral».

Preséntanse grandes dificultades para hacer ley el proyecto de empleados.

Madrid 30 (7'10 t.)

Grandes temporales en Cuba, las lluvias han inundado algunas aldeas.

Continúan descendiendo las exportaciones españolas muy particularmente en los vinos.

Se ha descubierto en Rusia conspiración nihilista contra Czar. Prisiones.

Bolsa, 77'10.

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPANIA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPANIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300
 —Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo
 Palos, de 2.300.—Cabo Crens, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Car-
 tuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.
 —Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Atmería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin,
 Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Ta-
 rragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran esta-
 blecimiento de sastrería dedicado exclusivamente a la confección sobre medida de to-
 da clase de trajes tales, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, Rambla de
 San José, 13; en ella hallarán los señores Sacerdotes, a precios muy económicos, todas
 clases de prendas de vestir a su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen
 gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse
 directamente a su director: Sr. BARTHOMEUF.
 No confundir «LA UNIÓN CATÓLICA» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

FOR MEDIO DE LOS
FOLVO, FASTA y ELIZIR DENTIFRICOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Prior DON HAGUELONNE

2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1873 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD



«El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo a los dientes una blancura perfecta.»
 «Es un verdadero servicio prestado a nuestros lectores señalarles esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
 Hállase en todas las buenas Parfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLOZAGA, NUMERO 4

GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.

Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles e inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, Sa n Nicolás, número 20.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, Pbro.

D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nueva Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—
 C. de la Cruz de Orihuela. **ASPE**

ALMACEN DE MUSICA

DE **JOSÉ MAESTRE**

PIANOS —De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banqueta y aisladores, a 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rectos y cruzados, desde 3.800 a 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Playel, desde 5.000 a 10.000 rs.

Pianos a plazos por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSÉ MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrifugas infalibles de Fernández. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales mas se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.^a

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una loggia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afiliado a la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.

Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, a 3 ptas. 50 céntimos el ejemplar en rústica y 4'50 con elegantes tapas.

Los pedidos a la Rambla de Santa Mónica, 16.—Barcelona